

2014 进出口增速远低预期 稳外贸政策落地性遭企业吐槽

■ 本报记者 王莹

受国际市场需求不振、国内经济下行压力较大以及石油等大宗商品价格暴跌等因素影响,中国外贸可谓阴雨绵绵。

1月13日,海关总署公布数据显示,2014年,我国进出口总值26.43万亿元,同比增长2.3%。而这一数据与2014年初设定的全年外贸7.5%的增长目标差距颇大。

2014年,国务院总理李克强四次在国务院常务会议上提出促进外贸发展的政策措施;国务院更是出台了一系列稳外贸政策。然而《中国企业报》记者了解到,尽管利好政策频发,在企业层面仍有一些政策和运作实际不符,使得政策难以真正落到实处,亦无法真正惠及企业。

进出口数据 连续三年未达标

中信建投宏观经济分析师胡艳妮在接受《中国企业报》记者采访时表示,2014年外贸进出口形势呈现“前低后高,顺差大增”的特征。

“出口方面,对主要贸易伙伴美国和东盟经济出口回升,但由于人民币名义有效汇率增长较快,对欧盟和日本的出口明显乏力。”胡艳妮表示,而在进口方面看,主要还是国际大宗商品,特别是原油价格出现暴跌,带动基本金属价格一蹶不振,而大宗原料商品是我国主要进口种类,从进口量上看有所增长,但量增价跌,拖累进口数据。

根据海关总署测算,去年全球大宗商品价格的下跌,拉低中国进口值增速3.3个百分点。

事实上,2012年至2014年间,中国进出口6.2%、7.6%和3.4%的年度实际增速都没能“达标”。

专家表示,在经济新常态下,外贸也应进入新常态,不能过多指望欧美经济的大幅回升,还是要通过加大改革开放力度和体制机制创新,助推结构调整、优化结构、提高产品竞争力,从而抵消外需不振的影响。不光是速度而是从结构上去变化,更多去提升在全球价值链的地位。

“虽然外贸数据不佳,但是也表现出中国政策上对低端外贸的放手态度,也进一步促进出口产业升级,通过汇率手段迫使经济实现转型,传统的增长驱动模式将让位于改革驱动。”

个人征信“开闸” 八家民营企业待发

■ 刘铮 姜琳 吴雨

自央行发出做好个人征信业务准备的通知后,最新消息显示,首批名单的民营征信公司中,芝麻信用、拉卡拉信用等“新秀”均已完成工商注册,中诚信征信等“老手”也在进行合规、认证等方面的调整。

八家民营企业待发

同为首批候选机构,8家民营企业从事个人征信的基础差异很大。中诚信征信和鹏元征信已入行十余年,与多家银行、电商建立了合作关系。深圳前海征信、华道征信、中



尽管稳外贸政策频发,在企业层面仍有一些政策和运作实际不符,使得政策难以真正落到实处。 CNS 供图

动。”汇丰晋信基金首席策略师王春称。

2014年内 四次常务会提“促外贸”

《中国企业报》记者梳理发现,2014年,李克强总理四次召开国务院常务会议,提出事关促进外贸发展的政策和措施。其中,仅去年12月一个月内便有两次常务会议是关于促进外贸发展和提升对外开放水平的。

2014年4月30日,李克强主持召开国务院常务会议,部署支持外贸稳增长和优化结构有关工作;随后,5月,国务院办公厅发布《关于支持外贸稳增长的意见》,各省市相继出台落实举措。

9月29日,李克强主持召开国务院常务会议,确定加强进口的政策措施促进扩大对外开放;12月12日,李克强主持召开国务院常务会议,部署推广上海自贸试验区试点经验,加快制定完善负面清单推动更高水平对外开放;12月31日,李克强再度主持召开国务院常务会议,决定完善出口退税机制促进外贸稳中提质。

与此同时,针对复杂严峻的外贸形势,中国商务部出台一系列配套政策措施,包括加快出口退税进度,采取措施支持市场采购贸易、跨境电子

商务、外贸综合服务企业等新商业模式,清理规范进出口环节经营性服务和收费。

“2014年以来国家陆续出台一系列稳外贸、促增长的政策,预计2015年将陆续见到更大成效。”交通银行金融研究中心研究员刘学智表示,目前来看,政策层面的确是存在一定的压力,“一方面要促进进出口增长,另一方面还承载国内淘汰落后产能的压力”。

政策落地乏力 难真正惠及企业

然而,《中国企业报》记者采访发现,尽管利好政策频发,仍有一些政策和企业运作实际不符,使得政策难以真正落到实处,亦无法真正惠及企业。

黎向东是山东一家建材公司的销售经理,其所在公司有生产工厂,在销售上既有直接出口业务,也有通过外贸公司出口的业务,但后者办理出口退税几乎不可能。

黎向东对《中国企业报》记者表示,在办理出口退税时,工作人员会要求提供公司和外国客户之间的凭证等材料,没有这些材料便无法办理出口退税。“我们基本不可能向贸易公司的客户拿材料去退税”。

事实上,记者了解到,稳外贸政策已明确完善出口退税政策,加大中央财政对出口退税负担较重地区的补助力度,进一步加快出口退税进度,确保及时足额退税。

“但具体如何补助,企业如何享受这样的补助是外贸企业急切需要得到的答案。”黎向东表示,“加之退税政策和企业实际操作的贸易规则之间还存在差距,这会给我们带来不小的资金压力,我认为政策仍有优化空间。”

另外,对于国家相关部门给予企业的扶持资金,多家企业提出简化程序的要求。

一家装修材料进出口企业负责人赵先生表示,公司可以办理资源回运补贴,但手续非常复杂,每次都需填表,填报企业情况介绍,提供报关单等繁杂材料,“因为麻烦,我们小企业根本没那么多精力来申请”。

“符合条件,但手续太复杂,虽然公司缺钱,但我们从没有去申请办理过补贴。”机电企业的负责人谢先生也提出了同样的诉求。

据他介绍,甚至现在已经出现了专门帮企业代办补贴业务的公司,“由他们办理手续很顺利,国家的补贴下来之后,由代理公司和企业分摊,这弱化了对外贸企业的支持,起不到应有的效果”。

三十多项前置审批减至两项半 投资项目核准制获企业点赞

■ 本报记者 崔敏

日前,国务院办公厅印发《精简审批事项规范中介服务实行企业投资项目网上并联核准制度的工作方案》(以下简称《工作方案》),将原先30多项前置审批精简为两项半,并明确2015年底之前全面完成项目核准制改革。

《中国企业报》记者了解到,对于精简诸多前置审批,不少企业深感振奋。有企业负责人向记者表示,投融资项目核准制将大大提高审批效率,加快项目进度,是企业期盼已久的改革。

改革突出企业投资主体地位

我国经历了30多年高强度、大规模开发建设后,一些传统产业相对饱和。但是,基础设施互联互通和一些新技术、新产品、新业态、新的商业模式的投资机会正在大量涌现,对创新投融资方式提出了新的要求。

《中国企业报》记者了解到,此次改革的重点任务包括:一是精简与项目核准相关的行政审批事项;二是实行项目核准与其他行政审批网上并联办理;三是规范中介服务行为;四是建设投资项目在线审批监管平台,构建纵横联动协管体系。

山东大学经济研究院院长黄少安在接受《中国企业报》记者采访时表示,这项改革首先是政府管理体制改革的突破,简化审批手续,放宽国有资本约束;其次是对民间资本进入各领域投资的一个重大利好;再者对打破金融垄断,促进生态多元化有重大意义。但是黄少安强调,政府一方面放宽行政管理,另一方面必须加强法律和市场约束。

长城战略企业咨询部副经理董介成表示:“这项改革进一步突出企业的投资主体地位,允许社会资本参与更多基础设施和公共设施的建设和运营,通过试行PPP等特许经营方式,加大对基础设施投资的融资支持,促进‘一带一路’建设的推进工作,是投融资改革的一大创举。”

前置审批大精简企业叫好

按照《工作方案》的时间表,2015年6月底,制度建设的主要任务基本完成,平台建设实现中央部门横向联通;2015年底,全面完成改革工作,实现投资项目网上并联核准新机制,同时构建起纵横联动协同监管新机制。

国家发改委投资司副司长罗国三表示,过去的企业投资项目核准是“串联办理”,即由一个部门办完文件后再转到下一个部门办,而现在是在“网上并联”,即多个部门可同时办理,能极大提高办理效率并实现公开透明。

内蒙古正元置业董事长李春告诉《中国企业报》记者:“正元公司很多投资项目,从土地的招拍挂到最后办出产权证,大概要走二三十个部门,盖上百个公章,包括项目审批立项、规划审批、工程审批、预售审批、竣工审批等。但感觉好多审批都是重复的,光审图一项就要分工程审图、防雷审图、消防审批,虽然侧重点不同,但是要跑好几次不同的部门,加上补充资料,光这一项就耗费很多的人力、物力。投融资项目核准制改革后,实现并联办理,解决了我们最头疼的一个多头管理、效率低下的问题,不仅节约了企业资源,更能加快项目进度,这项改革是房地产企业期盼已久的。”

网上并联核准制度的主要内容是精简前置审批,只保留规划选址、用地预审这两项前置。对于少数重大的项目,也会把环评审批作为前置审批,就是30多项前置审批今后就保留这两项半。

罗国三同时强调,所谓取消前置审批,并不是意味着不该做,而是该做的企业自己去做。

难题将在企业操作层面

《工作方案》明确了六项工作任务:清理、确认、修法、公布、立法、建网。

黄少安分析,在精简审批、放松行政管制的同时,我们的信用体系、信息体系如何完善起来是比较难的。短期内,由于各部门的信息规格不同,全国联网的信用体系建立和完善起来还是比较难,还有一些国有垄断行业的改革也比较难。

董介成则表示,投融资改革的难题将体现在企业的操作层面,如何平衡企业的投资冲动和项目的经济效益,即微观上企业如何克服投资冲动、追求项目利益最大化;宏观上又不造成社会投资过热,形成资源浪费。

业内人士建议,应先建立几个试点先行进行网络平台建设,以示范效应带动其他地区,特别是西部落后地区。

黄少安表示,在经济不太景气的背景下,我们的重点投资导向还应该是基础设施方面,不一定是新建基础设施,而是将已有的基础设施互联互通,相互整合。像机场、高铁、城镇地铁等交通基础设施的进一步投资整合;还有一些通信系统需要打通行业壁垒,实现互联互通;农信基础设施投资和城镇化进一步结合。

罗国三表示,分析投资发展和投资形势,就要多分析投资的结构、投资的方向以及投资本身的活力和投资的效益,多关心这方面的内容,恐怕更符合中国当前的实际。

欢迎关注中国企业报多媒体



中国企业报法人微博
weibo.com/zqgybnews



中国企业报法人微信
zqgybnews



中国企业网
www.zqcn.com.cn



中国企业网微信
zhongguoqiye wang



订阅中国企业报
手机报,可拨打10086,
也可发送短信“zqgyb”
到10658000。



中国企业掌上通
登录中国企业网下载